

UNCA DE BUENOS HOMBRES  
CASTILLA ES UN MEDIO  
EL CASTILLA VAGA  
POR QUE DE TODA ESPAÑA

# LA VOZ DE CASTILLA

LA VOZ DE CASTILLA  
Francisco concertado  
Aparatado 153  
BIBLIOTECA Municipal

DIARIO INTERPROVINCIAL DE LA MANCHA

AÑO V - NUM. 1.034

BURGOS, SABADO, 8 DE ENERO DE 1949

PRECIO: 50 CTS.

## RECEPCION EN EL PARDO



En el Palacio de El Pardo, S. E. el Jefe del Estado recibe a los Cuervos de Tierra, Mar y Aire, presididos por el ministro del Ejército, quienes le felicitaron la P-seca Militar. — (Foto ORTIZ).

## CESA MARSHALL

### Le sustituye en la Secretaría de Estado Dean Acheson, político y abogado

### No variará con el cambio la política exterior yanqui

WASHINGTON, 7. (Urgente). (17 horas 35 minutos). El presidente Truman ha anunciado la dimisión del general Marshall como secretario de Estado y la designación de Dean Acheson para sustituirle. (Efe.)

**Y LOVETT**  
WASHINGTON, 7. — Ha dimitido también el subsecretario del Departamento de Estado, Robert Lovett, según se anuncia oficialmente. (Efe.)

**WEBB SUSTITUIRA A LOVETT**  
WASHINGTON, 7. — El director de Presupuestos James Webb, ha sido designado subsecretario del Departamento de Estado norteamericano, en sustitución de Robert Lovett. Las dimisiones y nombramientos serán efectivos el 21 de enero. (Efe.)

**BIOGRAFIA DE ACHE-SON**  
WASHINGTON, 7. — El nuevo secretario de Estado norteamericano Dean Acheson, cuenta 57 años de edad. Lo que más nombre le dió fue el desempeño de la Secretaría del mismo Departamento, inmediatamente después de terminar la guerra, desde agosto de 1945 a julio de 1947. En 1944 había sido secretario adjunto de Estado. Su primer cargo político de importancia fue el de subsecretario de la Tesorería, en 1933. Al abandonar la Subsecretaría de Estado, Acheson volvió al bufete; su declaración de política exterior más importante como ciudadano particular fue la que hizo en septiembre último ante el Colegio de Abogados del Estado de Michigan, en que manifestó que el viento sopla en contra de las pretensiones de Rusia de ser la primera potencia del mundo. (Efe.)

WASHINGTON, 7. — James Edwin Webb, sucesor de Robert Abercrombie Lovett en la Subsecretaría de Estado, cuenta 42 años y era director de la Oficina de Presupuestos desde 1946. Con anterioridad fue uno de los jefes de la Tesorería. En la vida privada desempeñó la vicepresidencia de la Sperry Gyroscope Company.

**NO HABRA CAMBIOS EN EL EXTERIOR**  
WASHINGTON, 7. — La dimisión del general Marshall no indica que se vayan a producir cambios en la política exterior norteamericana.

## MAC ARTHUR, IDEALISTA



Así lo califica la revista "Look"

WASHINGTON, 7. — (De nuestro corresponsal).  
La revista "Look" publica el primero y más violento ataque contra Mac Arthur, asegurando que es un extraordinario militar, pero un mal administrador, excesivamente idealista, y que, bajo su dirección, el Japón está siendo penetrado por el comunismo en forma que en una nueva guerra los japoneses se volverán contra Norteamérica.

## OTTO DE HABSBURGO, EN MADRID

«No hay ninguna probabilidad de una restauración monárquica en Austria, debido a la ocupación de mi país»

## El archiduque sostuvo una conferencia de Prensa

MADRID, 7. — El archiduque Otto de Habsburgo se encuentra en Madrid. Esta mañana ha recibido a los periodistas. El archiduque expresó, en primer lugar, la simpatía y la devoción que siente por España. «Encuentro que el pueblo español no ha cambiado y que continúa con sus viejas tradiciones cristianas y occidentales, lo que tiene singular importancia». Los periodistas le preguntaron si creía en la posibilidad de una restauración monárquica en Austria, y contestó que ello no era imposible, pero que, por el momento, «no hay ninguna probabilidad, debido a la situación especial de mi país».

Sobre la posible restauración monárquica en Hungría, dijo que el problema húngaro es absolutamente distinto, porque la ocupación de Hungría es de tipo exclusivamente comunista. «En Hungría puede decirse —añadió el archiduque— que no existe ni siquiera una minoría comunista, ya que es únicamente un pequeño grupo de comunistas el que domina en el país».

Un periodista preguntó a continuación al archiduque Otto si creía inevitable la guerra. «Naturalmente —contestó—, en esta situación crítica entre el Este y el Oeste, hay siempre posibilidades de guerra».

## MARCHA A PARIS

BARAJAS, 7. — Con dirección a París ha salido por vía aérea el archiduque Otto de Habsburgo. Fue despedido en el aeropuerto por varias personalidades. (Cifra.)

## Hoy, fiesta onomástica del Dr. Pérez Platero



Hoy celebra su fiesta onomástica nuestro amadísimo prelado, doctor Pérez Platero. En este día ofrecemos a quien con tanto cariño rige la archidiócesis burgalesa la ofrenda de la mejor y más filial devoción. En esta jornada íntima de la vida de nuestro prelado elevamos una plegaria al cielo pidiendo para él una larga y fecunda vida de apostolado, dedicándole un recuerdo afectivo y respetuoso.

El doctor Pérez Platero salió ayer para Navarra, con el fin de pasar el día de hoy con sus familiares.

## 7 COLUMNAS CONTRA NANKIN

### y ofensiva general comunista

## Bullit pide al Congreso que EE. UU. salven a China

NANKIN, 7. — Las columnas comunistas, en número de siete, marchan a lo largo del río Hwai, a 175 kilómetros de Nankin. Una de las columnas ha cruzado el río al Oeste de Pengpu, librando batalla con las fuerzas gubernamentales. (Efe.)

## RECOMENDACION EN EL CONGRESO

WASHINGTON, 7. — William G. Bullit, ex embajador norteamericano en Rusia, ha recomendado al Congreso que los Estados Unidos tomen inmediatas medidas para salvar a Nankin - Shanghai, según se anuncia en los círculos generalmente bien informados de esta capital. (Efe.)

## Diplomáticos estraperlistas

BERLIN, 7. — Los rusos han acusado a la misión militar yugoslava en esta capital de dedicarse a especulaciones en el mercado negro y han exigido que sea reducido el número de sus componentes a veinte o veinticinco miembros. (Efe.)

## CONTINUA LA LUCHA EN TIENSIN

NANKIN, 7. — En torno a Tientsin continúa violenta la lucha, habiendo los comunistas lanzado numerosos proyectiles de cañón y mortero contra los suburbios occidentales de la ciudad.

## Menos restricciones

Desapareciendo por completo en la zona Noroeste

Según la nota de la Dirección General de Industria, en los últimos días se han registrado precipitaciones de particular intensidad en el Noroeste de España, y de mucha menor importancia en el resto. En la zona Centro-Norte, la fusión de la nieve con las cotas bajas, ha significado un ligero incremento de los caudales de los ríos.

## Continúa grave el doctor Ballester

MADRID, 7. — Continúa el estado de gravedad del obispo de Vitoria y arzobispo preconizado de Santiago de Compostela, doctor Carmelo Ballester Nieto. A pesar de que durante el día de hoy estuvo más animado, la complicación de la bronconeumonía no permite la intervención quirúrgica para atajar la obstrucción del píloro. Su Excelencia es el jefe del Estado, por medio de su Casa Civil, se ha interesado reiteradamente por el estado del ilustre prelado. Esta tarde ha recibido la visita del nuncio de Su Santidad, monseñor Cioognani, y de los ministros de Justicia, señor Fernández Cuesta, y de Educación Nacional, señor Ibáñez Martín, así como la del gobernador civil y presidente de la Diputación Provincial de Álava, que han venido expresamente, ya que esto puede agravar su dolencia. (Cifra.)

## El obispo de Lublín, primado de Polonia

VARSOVIA, 7. — Su Santidad el Papa ha nombrado al obispo de Lublín, Stefan Wyszynski, primado de Polonia, en sucesión del cardenal Hlond, que falleció en el mes de octubre, según se ha anunciado en los círculos católicos de esta capital.

## Canadá condena la detención del cardenal Mindszenty

OTTAWA, 7. — El Gobierno canadiense ha condenado la detención del cardenal Mindszenty por el Gobierno comunista de Hungría.

## Protesta

OTTAWA, 7. — El Gobierno canadiense ha condenado la detención del cardenal Mindszenty por el Gobierno comunista de Hungría.



Al incendiarse el granero de su granja

## DOS NIÑOS CARBONIZADOS

CAEN, 7. — En el pueblo de Cloey, en El Calvado, dos niños de cuatro y cinco años de edad, Juan y Cristino Leblond, han perecido pasto de las llamas en el granero de la granja de sus padres. Los bomberos y gendarmes lograron sacar el cuerpo de los dos niños, completamente carbonizados, en uno de los ángulos, donde se habían refugiado, huyendo de las llamas. (Efe.)

## CONTINUA GRAVE EL DOCTOR BALLESTER

El Caudillo se interesa por el estado del ilustre prelado

## S. S. el Papa le concede su bendición filial y personal

MADRID, 7. — Continúa el estado de gravedad del obispo de Vitoria y arzobispo preconizado de Santiago de Compostela, doctor Carmelo Ballester Nieto. A pesar de que durante el día de hoy estuvo más animado, la complicación de la bronconeumonía no permite la intervención quirúrgica para atajar la obstrucción del píloro. Su Excelencia es el jefe del Estado, por medio de su Casa Civil, se ha interesado reiteradamente por el estado del ilustre prelado. Esta tarde ha recibido la visita del nuncio de Su Santidad, monseñor Cioognani, y de los ministros de Justicia, señor Fernández Cuesta, y de Educación Nacional, señor Ibáñez Martín, así como la del gobernador civil y presidente de la Diputación Provincial de Álava, que han venido expresamente, ya que esto puede agravar su dolencia. (Cifra.)

## Proxima reorganización ministerial en Atenas

ATENAS, 7. — Se anuncia que el sábado se iniciarán conversaciones oficiales para la reorganización del Gobierno griego, con el fin de que éste goce de más apoyo en el Parlamento. (Efe.)

## ATAQUE DE LOS REBELDES

ATENAS, 7. — Dos batallones de choque de tropas gubernamentales han rechazado el ataque de tres batallones de rebeldes al Sur de Esparta, causando a éstos 150 bajas; los gubernamentales tuvieron dos muertos y ocho heridos. (Efe.)

## CAMPAÑA ELECTORAL EN PORTUGAL

### «Disfrutamos ahora de más libertades que nunca», dice Salazar

## La Unión Nacional defiende la candidatura del presidente Carmona

LISBOA, 7. — En Oporto ha iniciado esta tarde la Unión Nacional su segunda conferencia, que fue presidida por el jefe del Gobierno, doctor Oliveira Salazar.

Salazar dijo que se encuentra en la capital norteña para iniciar la campaña electoral que defiende la candidatura a la presidencia del mariscal Carmona, «el más firme exponente de nuestro movimiento del 28 de mayo del año 1926». Advirtió que no se trata de elegir entre dos candidatos en realidad sino entre dos regímenes, y afirmó que la Unión Nacional aceptará la lucha en el terreno donde el enemigo la coloque. «Quiero traer aquí también yo —dijo— mi testimonio ante esta gran controversia nacional. Defiendo los intereses de la nación y su independencia. Jamás insulto ni ataco a nadie y no es cosa mía la culpa de que ellos asuman la responsabilidad de persistir en defender los mismos principios que nos condujeron al desastre. Las divergencias con el enemigo surgen cuando se trata de saber cómo colocar la sede de la autoridad».

## Nuevas raciones de pan

80, 100 y 150 gramos según la categoría

MADRID, 7. — Por una Circular de la Comisaría de Abastecimientos y Transportes, se señalan los módulos del pan correspondientes a las cartillas, a partir del próximo día 10 de enero que serán: Cartillas de primera categoría, 80 gramos; de segunda, 100; de tercera, incluyendo entre las mismas las de familias de menores, 150; economatos preferentes, 450 gramos. Los precios de venta serán: Raciones de 80 gramos, 0,50 pesetas; para las de cien, 0,50; para las de 150, 0,55; para las de 450, 1,50.

## ARMISTICIO EN PALESTINA

### Israel y Egipto cesan en la lucha

## Gran Bretaña solicita de la O. N. U. enérgica intervención contra los judíos

TEL-AVIV, 7. — A las dos de la tarde entró oficialmente en vigor el cese de hostilidades entre israelitas y egipcios, veinticuatro horas más tarde de cuando había de ser, por efecto de las dificultades de comunicaciones entre los dos bandos. (Efe.)

## FABRICA DE URANIO 235

OAR RIDGE (Tennessee), 7. — El presidente de la Comisión de Energía Atómica David Lillienthal, ha anunciado planes para la construcción de una nueva fábrica de uranio 235, principal elemento de la bomba atómica. Añadió Lillienthal que la construcción comenzará dentro de unos seis meses.

## LA NEGOCIACION EN RODAS

LAKE SUCCESS, 7. — Bunchie revela que ha propuesto que las negociaciones directas de armisticio entre Israel y Egipto comiencen en Rodas el día 11 o el 12 del actual. Oficialmente, añadió, no se ha designado ni lugar ni fecha para la iniciación de tales negociaciones. (Efe.)

## MUCHOS JUDIOS SE ENTRENARON CON LOS CHECOS

PRAGA, 7. — En los círculos oficiales checos se reconoce que han sido instruidos en Checoslovaquia, para luchar en Palestina, numerosos judíos, que sirvieron como pilotos, mecánicos de transmisiones, enfermeros y paraquedistas. (Efe.)

## CACHEMIRA DECIDIRA

LAKE SUCCESS, 7. — La Comisión de la O. N. U. sobre la India y el Pakistán ha comunicado que los habitantes de Cachemira decidieron su porvenir político en elecciones libres y generales tan pronto como dicho organismo internacional establece completamente la situación en el antiguo principado. De acuerdo con el plan adoptado, el Pakistán retirará en primer término todas sus tropas regulares y hará todo lo posible para lograr la retirada de las bandas de guerrilleros y tribus rebeldes independientes que atacaron a Cachemira. (Efe.)

OTTO DE HABSBURGO, EN MADRID

## El archiduque sostuvo una conferencia de Prensa

MADRID, 7. — El archiduque Otto de Habsburgo se encuentra en Madrid. Esta mañana ha recibido a los periodistas. El archiduque expresó, en primer lugar, la simpatía y la devoción que siente por España. «Encuentro que el pueblo español no ha cambiado y que continúa con sus viejas tradiciones cristianas y occidentales, lo que tiene singular importancia». Los periodistas le preguntaron si creía en la posibilidad de una restauración monárquica en Austria, y contestó que ello no era imposible, pero que, por el momento, «no hay ninguna probabilidad, debido a la situación especial de mi país».

Sobre la posible restauración monárquica en Hungría, dijo que el problema húngaro es absolutamente distinto, porque la ocupación de Hungría es de tipo exclusivamente comunista. «En Hungría puede decirse —añadió el archiduque— que no existe ni siquiera una minoría comunista, ya que es únicamente un pequeño grupo de comunistas el que domina en el país».

Un periodista preguntó a continuación al archiduque Otto si creía inevitable la guerra. «Naturalmente —contestó—, en esta situación crítica entre el Este y el Oeste, hay siempre posibilidades de guerra».

## MARCHA A PARIS

BARAJAS, 7. — Con dirección a París ha salido por vía aérea el archiduque Otto de Habsburgo. Fue despedido en el aeropuerto por varias personalidades. (Cifra.)

## Hoy, fiesta onomástica del Dr. Pérez Platero



Hoy celebra su fiesta onomástica nuestro amadísimo prelado, doctor Pérez Platero. En este día ofrecemos a quien con tanto cariño rige la archidiócesis burgalesa la ofrenda de la mejor y más filial devoción. En esta jornada íntima de la vida de nuestro prelado elevamos una plegaria al cielo pidiendo para él una larga y fecunda vida de apostolado, dedicándole un recuerdo afectivo y respetuoso.

El doctor Pérez Platero salió ayer para Navarra, con el fin de pasar el día de hoy con sus familiares.

## EXPOSICION DE CANASTILLAS DE LA S. F.

La delegada nacional de la Sección Femenina, Pilar Primo de Rivera, en la inauguración de la exposición de canastillas en el Circo de Bellas Artes. Estas canastillas serán distribuidas entre las madres necesitadas de los distritos y centros de trabajo. — (Foto CIFRA.)



## ARMISTICIO EN PALESTINA

### Israel y Egipto cesan en la lucha

## Gran Bretaña solicita de la O. N. U. enérgica intervención contra los judíos

TEL-AVIV, 7. — A las dos de la tarde entró oficialmente en vigor el cese de hostilidades entre israelitas y egipcios, veinticuatro horas más tarde de cuando había de ser, por efecto de las dificultades de comunicaciones entre los dos bandos. (Efe.)

## FABRICA DE URANIO 235

OAR RIDGE (Tennessee), 7. — El presidente de la Comisión de Energía Atómica David Lillienthal, ha anunciado planes para la construcción de una nueva fábrica de uranio 235, principal elemento de la bomba atómica. Añadió Lillienthal que la construcción comenzará dentro de unos seis meses.

## LA NEGOCIACION EN RODAS

LAKE SUCCESS, 7. — Bunchie revela que ha propuesto que las negociaciones directas de armisticio entre Israel y Egipto comiencen en Rodas el día 11 o el 12 del actual. Oficialmente, añadió, no se ha designado ni lugar ni fecha para la iniciación de tales negociaciones. (Efe.)

## MUCHOS JUDIOS SE ENTRENARON CON LOS CHECOS

PRAGA, 7. — En los círculos oficiales checos se reconoce que han sido instruidos en Checoslovaquia, para luchar en Palestina, numerosos judíos, que sirvieron como pilotos, mecánicos de transmisiones, enfermeros y paraquedistas. (Efe.)

## CACHEMIRA DECIDIRA

LAKE SUCCESS, 7. — La Comisión de la O. N. U. sobre la India y el Pakistán ha comunicado que los habitantes de Cachemira decidieron su porvenir político en elecciones libres y generales tan pronto como dicho organismo internacional establece completamente la situación en el antiguo principado. De acuerdo con el plan adoptado, el Pakistán retirará en primer término todas sus tropas regulares y hará todo lo posible para lograr la retirada de las bandas de guerrilleros y tribus rebeldes independientes que atacaron a Cachemira. (Efe.)

# INFORMACION DE SORIA

Toda la correspondencia deberá dirigirse a la Redacción de LA VOZ DE CASTILLA en Soria  
PUERTAS DE PRO, 10, 3.ª, derecha  
TELEFONO 390



## Un timo nuevo

Hace unos días fuimos a la estación buscando un amigo que nos llevara un encargo a Madrid.

—¿Podrás entregarlo mañana?

—Descuida, que lo haré por la tarde...

—Ten cuidado, que es cosa de valor.

—Va bien seguro...

Se marchó nuestro amigo a Madrid y, a los pocos días, recibimos la siguiente carta:

"...respecto a tu encargo, fué entregado en el domicilio que me indicaste y, a decir verdad, por verdadero milagro, como verás si sigues leyendo.

"Resulta que no bien puse pie en tierra de la estación se me acercó un joven, bien vestido, que me dijo:

—Perdone, caballero: ¿trae usted un encargo de Soria?

—Recordé en aquel momento que llevaba el tuyo y estuve a punto de decirle que sí, creyendo que hubiese telefonado a tu amigo, dándole mis señas personales, pero en seguida reconocí y, como te había dicho que yo mismo lo entregaría en mano, contesté al joven que no llevaba nada de Soria para Madrid, y en cuanto desapareció, para abordar, seguramente, con la misma pregunta a otro viajero del correo, me di un golpe en la frente, con la mano que llevaba libre de la maleta, y exclamé:

—Este sinvergüenza me ha querido robar...

"La cosa es bien sencilla. Estos sujetos bajan a la estación a todos los trenes: al de Castoñón, al de Santander, al de Bilbao, al de Gijón, al de Sevilla, al de Valencia... y en todos ellos, y a buen número de viajeros, hacen la misma pregunta:

—Perdone, caballero: ¿trae usted algún encargo de...? (aquí el lugar de donde llega el tren.)

"Ya tienen ellos en cuenta que uno llega somnoliento del viaje nocturno, nervioso por arribar a casa o al hotel, deseando soltar los paquetes y bultos cuanto antes, y ese caballero que llega hasta uno mismo con esa pregunta nos sorprende y puede llevarse el encargo que nos han dado para otro...

"Con la particularidad de que esos rateros no se les puede coger en el acto, porque si uno se da cuenta de que va a ser timado y, para cogerle, le pregunta el nombre del destinatario del encargo, contestan con un nombre y un apellido cuasiquisqueros y uno no tiene más remedio que responder que para quien dice él no trae nada...

"Este, querido amigo, es un nuevo timo que se ejerce en Madrid a la llegada de algunos trenes. De no haber yo reaccionado a tiempo, el encargo que tú me diste, advertiéndome que le cuidase mucho, porque era de valor, sabe Dios dónde estaría ahora.

"Como sé que manejas sutilmente la pluma, te hago conocer esta novedad, al objeto de que adviertas a tus lectores que no se dejen sorprender si al llegar al punto de destino —el timo puede ejercitarse en cualquier parte— alguien les sale al paso preguntándoles si llevan algún encargo para allí."

Lo demás de la carta no tiene importancia. Hemos entregado de ella lo que a todos puede interesar y nos quedamos a vosotros.

Y ojo avizor todo el que vaya de viaje y lleve algún encargo.

## El director general de Enseñanza Primaria había de reformas en el Magisterio

Don Romualdo de Toledo, director general de Enseñanza Primaria, ha hecho unas declaraciones al periódico profesional "Magisterio Español", manifestando que en los primeros meses del año 1949 aparecerán los Reglamentos de Escuelas de Magisterio, Inspectores profesionales y de la Inspección Central, así como el de construcción de escuelas.

También está muy adelantado el Reglamento —dice— de la Mutualidad del Magisterio y que las oposiciones a graduados, que tendrán lugar este año, serán muy reñidas.

# DEPORTES

## Mañana, el esperado Numancia-Conquense

### Lecciones de buen espectador

Mañana, domingo, llegará al fin, un encuentro de desquite para los jugadores sorianos. El Conquense es un buen equipo, bien situado en la clasificación y que presentará su mejor formación ante el Numancia. Aquella derrota de 2-0 en el campo de la Fuente-santa, de Cuenca, está en el ánimo de los aficionados y seguidores del Numancia y se espera este partido con ilusión, porque hay ganas de comprobar la clase de juego de los forasteros y que se ponga de relieve si existe esa superioridad que reiteradamente ha expresado la Prensa de aquella ciudad.

Este partido tiene su ambiente, y en verdad que estamos deseando una victoria con el Numancia, pero aun más que esa victoria, que necesita el Numancia para reafirmarse en el buen lugar que ocupa, más todavía, es que se gana por buen juego y con absoluta limpieza y deportividad, como se han venido ganando los partidos en el campo de San Andrés, y de esta forma desvanecer un ambiente que ignoramos en qué estará fundado, porque no hemos visto al Numancia en ningún partido en el que emplee ni dureza en su juego, ni marrullería en su estilo, y esto lo han reconocido todos los equipos que se le han enfrentado. Incluso en aquel sonado partido del Tomelloso nada se dijo de los jugadores sorianos, que se limitaron a ser espectadores de las decisiones del árbitro, y nunca respondieron al juego brusco con que a veces se emplearon los jugadores de aquel equipo.

Por encima de todos los partidismos está el buen nombre deportivo de Soria. El equipo está realizando una brillante campaña, y no se ha dado el caso ni de expulsión de ninguno de sus jugadores ni siquiera de amonestación. El público soriano ha demostrado hospitalidad y humildad con los jugadores de los equipos que nos visitan, y esta vez más que nunca se ha de demostrar que esos temores que se tienen en Cuenca son solamente un producto de la imaginación de quien no ha estado nunca en Soria. Cuantos más aplausos y corrección se emplee con los jugadores del Conquense, más retórica será la victoria y más confundidos quedarán quienes parecen ser que esperan ser recibidos con hostilidad. Nada de eso ha de ocurrir y será grato.

## Vida religiosa

**GUIÓN LITURGICO**  
Sábado, 8. — Infraoctava de la Epifanía. Ss. Apolonia, Paciente, Máxima, Luciano, Teófilo, Eladio.  
Misa de la Epifanía. Segunda oración, de la Virgen; tercera, por la Iglesia o el Papa.  
Domingo, 9. — La Sagrada Familia. Ss. Pedro, Marcelino, Antonio, Basilia, Vidal.  
Misa de la Sagrada Familia.

dar una lección de elegancia a quienes han supuesto con ligereza que los sorianos no saben perder. Y no olvidemos que "en el juego y en la mesa se conoce a los señores". Hay que recibir a los enviados deportivos de Cuenca con tal cariño y simpatía, que si viene con ellos el cronista que escribió aquello de "Los que volvamos", se sienta un poco turbado y tenga que reconocer que la medida de expresión es una de las cualidades más necesarias a quien escribe en un periódico. No vimos el partido de Cuenca, pero aseguramos que pueden jugar en Soria bien tranquilos los jugadores del equipo del Conquense, que ni por parte del público ni de los futbolistas que frente a ellos jugarán habrá ni siquiera un gesto de hostilidad. Por encima de todos los apasionamientos por un club, está el sentido de la deportividad, de la buena educación y la caballerosidad en reconocer la valía de los contrarios. Gane quien gane, por encima de la victoria, deseamos un partido de buen fútbol y de emoción, y esa la habrá. Si el Conquense gana en Soria, tanto como si pierde, reconocemos y saludaremos sus méritos, si los tiene, no pensando que si en Cuenca vencieron al Numancia, fué merecida o no la victoria. En primer lugar, porque no vimos el partido, y en se-

gundo, porque goles son, a fin de cuentas, las mejores razones en el fútbol; pero sería una satisfacción oír de los propios jugadores y directivos forasteros, cuando entramos a la paseto, ensalzar, como de costumbre, la corrección del público soriano.

J. L. VILLALBA

**Caja General de Ahorros y Préstamos de la provincia de Soria**  
Saldo a favor de los imponentes en 31 de julio de 1948. 36.420.719'90  
Fondos de reserva de la Entidad ..... 3.415.434'13  
**OPERACIONES QUE REALIZA**  
De Ahorro  
De Préstamos  
De Intercambio  
De Mutualidades y Montepíos.  
S sucursales en ALMAZAN, AGREDA y BURGO DE OSMA.  
Central en SORIA: PLAZA DE SAN ESTEBAN, núm. 3.

## ESTAMPAS SORIANAS

# MISA DE DOCE

Otra estampa sorianísima. En esta capital española, la última misa que se celebra en días festivos es a las doce de la mañana en Santa María la Mayor. Atinadamente, nos parece, están suprimidas las demás en horas posteriores, caso distinto al que en las grandes capitales ocurre. La hora es ya lo bastante cómoda para que acuda a cumplimentar sus deberes religiosos cualquier soriano que por convicción los quiera.

Ritmo en los movimientos

Y si asistimos al acto, el templo está de bote en bote. El silencio es sepulcral y respetuoso. Dura el Santo Sacrificio el tiempo indispensable, brevísimo, que aun a algunos se hace tarde, pensando en el paso de después o en la charla intrascendente mientras toman el aperitivo ante la barra del bar, un aperitivo que casi todos consideramos ya obligado, como sedimento de hábito inverteado.

Ritmo en los movimientos

## ARTE MODERNO EN SORIA UN ARTISTA Y... SU MODELO

### II.-El artista: Don Enrique G. Carrilero, socio de honor del Salón de Otoño y académico correspondiente de la Academia de Bellas Artes de San Fernando, de Madrid

Publicamos en nuestra primera parte la semblanza de don Santiago Gómez Santacruz, tema del retrato al óleo del notable pintor don Enrique Carrilero. Hoy nos corresponden, en nuestra hidalguía castellana, justipreciar la labor del artista, sacar a la luz los méritos de un pincel robusto y con empaste.

El cuadro al óleo, que todos hemos podido admirar expuesto, llama pronto la atención por muchos de sus logrados detalles. Juzgamos logradísimo la teja que el señor abad sujeta con su mano izquierda, y el cuello de la figura; el rictus del rostro que la postura del labio inferior produce. Don Santiago está retratado en posición de descanso, tan natural que casi se le siente respirar; la ropa talar, con suavidad y delicadeza. Fondo de

colorido fuerte, grave y severo, en consonancia con el todo. En suma, una gran obra que por menores prendas puede contar; verismo en el colorido, repetidos, y corrección del dibujo. Se aprecia prontamente el mimo y detalle con que ha sido realizada.

El retrato, con franqueza, nos gustó. Y como suponemos en nuestro caso a muchos sorianos curiosos y amantes, es



Don Enrique Carrilero, autor de cuadro al óleo de don Santiago Gómez Santa Cruz.

la Academia de Bellas Artes de San Fernando. Tiene su residencia fijada en Madrid, aunque nos visite a menudo. Residió aquí accidentalmente, mientras desempeñó el profesorado en la Escuela de Artes y Oficios, para abandonarnos en 1934 y volver poco después.

Nunca se ha apartado del retrato, del tema humano con su hondura natural y compleja. En Soria posaron antes de ahora para sus pinceles tipos raciales: un enterrador, un alcalde de Los Rábanos...

Su actividad y creación este año finalizado ha sido verdaderamente prodigiosa, y suponemos que esa relativa cantidad no haya hecho disminuir la calidad de las obras.

Algunos retratos nos citó, tan deprisa, que sólo pudimos después recordar los nombres conocidos: doctor Hinojar, don Gregorio Arranz, la señora de García de la Puerta, de Jaén, madre de don Luis Villaceros..., marqués de Camarines y el hijo de los duques de Montemar...

¿Proyectos? Continuar su trabajo. Perfeccionar el arte, si cabe, y... pintar pintar al servicio de una gran vocación.

Llega el momento de la despedida, porque la hora se echa encima, ya que como ampliación de sus trabajos en la capital ha de estar a la una en el domicilio de una distinguida dama soriana.

Con un fuerte apretón de manos dejamos al señor Carrilero en su cuarto de estudio. Con todo cariño por la obra realizada enviamos al señor Carrilero la más sincera y cordial felicitación haciendo votos por sus éxitos futuros, que deseamos como cosa propia.

Esteban PEREZ MILLA

## CARNET DE SOCIEDAD

### BAILE EN "LA AMISTAD"

En la noche del día 6, con motivo de la festividad de Reyes, se celebró en esta popular Sociedad un baile al que asistieron gran número de parejas, pues a pesar de lo desapacible de la noche el salón se vio abarrotado de público durante el baile hasta las primeras horas de la madrugada.

## INFORMACION GENERAL

### REPARTO DE JUGUETES

Como los años anteriores, la empresa "Gonzalo Ruiz" distribuyó el día de Reyes varios lotes de juguetes entre los niños de sus empleados.

Este acto de altruismo de don Gonzalo Ruiz es digno de aplauso.

### DONATIVO

El ilustrísimo señor fiscal de Tasas de la provincia, don Patricio Martín Unamuno, secundado por el personal de dicho organismo, ha enviado un donativo al Hospital Provincial con motivo de la festividad de los Reyes.

### ASAMBLEA DIOCESANA

La Asamblea Diocesana de los Jóvenes de Acción Católica de Osma, celebrada en la villa del Burgo, constituyó un verdadero éxito, habiendo dirigido la palabra a más de un centenar de jóvenes nuestro excelentísimo y reverendísimo obispo de la diócesis.

### EJEMPLO A IMITAR

Nuestro distinguido amigo don Satorio Carnicero, en nombre de la empresa del mismo apellido, entregó en la Depositaria del Ayuntamiento 2.000 pesetas con el fin de que fueran distribuidas entre los pobres de la capital, como limosna, en el día de Reyes.

Es digno de todo aplauso el proceder de los hermanos Carnicero, que han querido que los pobres disfruten en este día, demostrando una vez más su caridad para con los necesitados, ejemplo que debía tener imitadores.

### CONCIERTO MUSICAL

El día 6, el aplaudido "Quinto

Armonía" dió un interesante concierto en el Círculo de "La Amistad", de siete a nueve de la noche, interpretando un programa cuyos títulos de las obras ya los dimos a conocer a nuestros lectores.

Al concierto asistió numeroso público que premió con nutridos aplausos la labor de esta simpática agrupación musical de la Obra "Educación y Descanso", dirigida por la señorita Gil-Liarte.

Según nos manifiestan varios señores, verían con mucho gusto que estos conciertos se celebraran más a menudo, cosa que transmitimos al maestro don Cristino Balsa.

### USUARIOS DE GASOLINA

Los usuarios de gasolina y gas-oil para usos agrícolas deberán enviar a la Jefatura del Servicio Agronómico de Soria, en lo sucesivo, las solicitudes de los carburantes que precisen para todos los meses de la segunda decena de los meses anteriores.

## Campeonato provincial de fútbol del F. de J.

### La centuria «Juan Yagüe», de San Leonardo, contra la «Belchite», de Burgo de Osma

En el sorteo celebrado en la Delegación Provincial del Frente de Juventudes de Soria para enfrentar a los equipos en fecha próxima, dió el siguiente resultado:

La centuria "Alfonso VIII" (A), de Soria, contra la centuria "Trafalgar" (B), de Soria.

Centuria "Alfonso VIII" (B), contra centuria "Trafalgar" (A).

Centuria "Diego Lafuente" de Almazán, contra centuria de Agreda.

Centuria "Belchite", de Burgo de Osma, contra la "Juan Yagüe", de San Leonardo.

Hay gran interés entre todas las centurias de la capital y de la provincia porque esta competición empieza pronto. Los primeros partidos serán jugados en los campos de los equipos inscritos en primer lugar.

De esta primera eliminatoria serán eliminados cuatro equipos, y el equipo que sea eliminado no podrá jugar en la Liga de los cuatro vencedores.

En este primer partido que la centuria "Belchite" tiene que resolver con la centuria "Juan Yagüe", de San Leonardo, parece fácil la victoria de la primera, pues debemos tener en cuenta que San Leonardo es el primer año que presenta equipo para esta reñida competición, mientras que el grupo de la centuria "Belchite" ya es demasiado veterano y un fuerte enemigo para todos sus contrincantes; pues hay que tener además presente que el año pasado fueron campeones provinciales al derrotar en Soria a su contrincante de final Centros de Enseñanza, "Por lo tanto, "Juan Yagüe", de San Leonardo, mucho entrenamiento. Los demás partidos, como lo se conoce la calidad de los equipos, no podemos opinar sobre sus resultados y que daremos a conocer después de juzgados los partidos.

No quiero dejar de escribir en estas líneas de LA VOZ DE CASTILLA sin antes felicitar a la Organización Nacional del Frente de Juventudes y a la

Provincial de la misma Organización de Soria, por el interés que ponen porque este deporte cada año vaya cogiendo más interés entre todas las centurias.

Démonos mucha cuenta de los grandes atletas españoles que, gracias al Frente de Juventudes, por su labor deportiva, ha conseguido formar a estos grandes "ases" del deporte.

El Corresponsal

## EN EL DIA DE REYES

### Reparto de juguetes patrocinado por el gobernador civil y organizado por la Delegación del F. de J.

En la mañana del día 6, con motivo de la festividad de los Reyes Magos, tuvo lugar en el salón "Hogar del Flecha", de la Delegación del Frente de Juventudes, sita en el palacio de los condes de Gómara, el reparto de juguetes tradicional.

Tres cadetes, del F. de J., representando maravillosamente a sus tres Majestades de Oriente, iban entregando, desde las once de la mañana, los juguetes a los niños humildes que les pidieron en sus cartas. Era emocionante admirar las caras de credulidad y ilusión de los pequeños ante el inmenso montón que al efecto se tenía preparado.

## Nota de la Junta Provincial de Precios

Habiéndose observado error en la publicación de la Circular núm. 77 de esta Junta Provincial de Precios, inserta en el "Boletín Oficial de la Provincia" correspondiente al día 4 del actual, en lo que se refiere al precio oficial de la harina de segunda categoría en la zona primera, por la presente se hace saber que queda aquella rectificada en el sentido de ser el precio verdadero 542'79 pesetas quintal métrico, en lugar de las 432'79 pesetas que erróneamente figuran.

Presenciaron el acto el gobernador civil y jefe provincial del Movimiento, don Jesús Pogoda Caeho; don Francisco Sanz García, jefe del Movimiento; el comandante secretario del Gobierno Militar, en representación del gobernador militar; don Nicolás Lahoz, delegado provincial del Frente de Juventudes; reverendo padre Ángel de Santa Teresita, asesor religioso, y don Eulogio Loid, secretario del mismo organismo.

El número de juguetes repartidos, incluidas las Delegaciones locales de Almazán, Agreda, Burgo de Osma y Arcos de Jalón, a las que se enviaron para su reparto también, asciende a la importante cantidad de 2.450.

La aglomeración por adquirir los juguetes fué tan extraordinaria, que se hacía imposible el acceso al "Hogar del Flecha", viéndose a la salida los rostros infantiles rebosantes de alegría, al poseer tan generosa dádiva de los tres Reyes Magos, los que acto seguido visitaron la Prisión Provincial, entregando a los hijos de los reos y a los diversos juguetes, trasladándose luego a los domicilios de los niños enfermos, donde dejaron también sus juguetes.

## AVISO

Ponemos en conocimiento de nuestros corresponsales, colaboradores, suscriptores, anunciantes y particulares, que toda la correspondencia para LA VOZ DE CASTILLA (Información de Soria), deberá enviarse a Puertas de Pró, núm. 10, 3.ª, derecha.



## PULSO DEL MUNDO

CRONICAS Y REPORTAJES ESPECIALES PARA "LA VOZ DE CASTILLA"

### WASHINGTON en Burgos

## TROPEZON EN EL MENSAJE DE TRUMAN

### Ni el presidente ni los diputados fueron elogiados por el pretendido aumento de impuestos

WASHINGTON, 7. — (Crónica de nuestro corresponsal, LORENZO GARZA).  
El tópico del día está consagrado a las críticas al mensaje de Truman, habiendo opiniones para todos los gustos, desde la aceptación integral hasta la repudiación absoluta, no menos que los términos medios, que del programa presidencial afectan sólo una parte. Aun proclamando que el estado de la nación es conjuntamente bueno, Truman señaló los siguientes males en la vida americana: Los precios excesivos, la producción insuficiente para la demanda, los salarios mínimos demasiado bajos, los pequeños negocios siendo absorbidos por los grandes monopolios, los agricultores enfrentados ante un porvenir incierto, muchos de ellos sin disfrutar de los beneficios de la moderna civilización; algunas riquezas del país desaprovechadas, la aguda falta de energía eléctrica a pesar de la abundancia de riqueza para desarrollarla; cinco millones de familias viviendo todavía en barrios miseriosos y en casas que son trampas de incendio, otros tres millones compartiendo su vivienda con extraños, la salud pública muy por debajo de los progresos de la medicina, porque los tratamientos médicos son tan caros que se hallan lejos del alcance de la gran mayoría de los ciudadanos; las escuelas, en muchas localidades, extremadamente inadecuadas y, finalmente, los ideales democráticos a menudo distorsionados por el prejuicio y la intolerancia. Tal es el "résumé" somero dentro del resumen panorámico general de la nación para rectificar, cual Truman expuso, las medidas que aspira que el nuevo Congreso apruebe.

PROMESAS, PROMESAS...  
No obstante los proyectos para eso que Truman estima un total perfeccionamiento de la vida americana, una vasta opinión juzga que quedarán en lo que fueren: en puras promesas electorales. La prueba de ello es que mientras la Cámara aplaudió todos estos puntos del mensaje, las manos se quedaron paralizadas cuando pidió un aumento de los impuestos, porque ni los senadores, ni los diputados, ni el propio Truman fueron elegidos para realizar ese aumento. Ahí fue donde el mensaje dio el gran tropezón. La tendencia, pues, general es de dar crédito a una parte del programa trumanista, por realizable, y desentender el resto como simple materia de propaganda política y electorera. Como gráficamente expone una caricatura hoy, Truman depositó ayer una gran cesta de huevos de promesa a los electores para que la gallina del Congreso los incubiera, pero ni remotamente todos producidos pollos, porque la gallina es demasiado pequeña para cubrirlos.

Un periódico del Oeste, ante el fatigoso programa de Truman, lo calificó de Alicia en el país de las maravillas. Pero el ataque más violento lo lanzó el "New York News" que llega a llamar a ese programa de Truman una galopada comunista incrustada de teorías del neomarxista inglés Laski, cerebro principal del laborismo ahora imperante allí. La voz era de Truman, pero las ideas son de la muchachada radical que rodeó a Roosevelt hace una década, pero que éste descartó después de jugar con ellos. No obstante, todo ese socialismo preconcibido ayer por el presidente parece no existir, y los temores de que llegue a ser una realidad no son fundados, porque los propios demócratas se encargarán de evitarlo.

En el gran mundo industrial, las demandas de Truman se daban por descontadas, esperando sólo a ver ahora lo que es firme decisión y lo que es mera propaganda.

La administración americana tiene actualmente dos millones de funcionarios, más que habitantes algunas naciones. El Departamento de Comunicaciones cuenta con medio millón de ellos. El presupuesto para pago de sus funcionarios asciende a seis mil millones de dólares.

### PARIS en Burgos

## LA "PURE DE POIS" ASFIXIA A PARIS

### Mons. Dupont anhela salir de esa niebla real y social que no le permite saber su situación económica

PARIS, 7. — (Crónica de nuestro corresponsal).  
Los Reyes Magos han llegado a París con treinta y ocho y unas pocas decenas de fiebre gripal. En todos los hogares de Francia, y particularmente de la capital, hay un enemigo de estado gripal que sucumbe ante el peor tiempo, que durante treinta y cinco años sufrimos en un invierno. Peoramente llegó a París aquella neblina "made in London" que no ponía un velo en la vista, paralizaba los automóviles, borrando la perspectiva a diez metros y convirtiendo las calles y los bulevares en humo de eucalipto. Esta neblina, que los franceses llaman "pure de pois", taponaba las narices con un baño que presionaba el pecho. Después nos enviaron los dioses del meteorológico un frío glacial cargado de escarchas, que barrió los cristales, las piedras, las aceras y el asfalto de París. Si ocho días antes quienes padecían del corazón tenían dificultad en respirar y los cinco millones de parisinos sufrían de jaqueca por la horrible niebla, una semana después nos penetró por la boca un cuchillo de hielo que, a la par, cortaba, agrietando la piel de la cara. La brusquedad de tal cambio ha ejercido sobre los organismos una malsana influencia. De cada familia, dos miembros, por lo menos, están enfermos. De cada matrimonio, un cónyuge sufre la gripe.

## HEREDERO DE UN IMPERIO



La princesa Isabel, con su hijo, el príncipe Carlos Felipe Arturo Jorge, heredero del trono de Inglaterra y sus dominios, fotografiada en el palacio de Buckingham. (Foto Clifra).

### FLORENCIA en Burgos

## Año favorable a Italia

### Han sabido comprender la posibilidad de un entendimiento entre EE. UU. y Rusia, orientando su política hacia Norteamérica

FLORENCIA. — (Crónica de nuestro corresponsal, GUY BUENO, llegada con retraso).  
Ha llegado a su ocaso el último día del año. Día gris, casi cálido. Desde esta mañana, una lluvia fina, mansa, ha caído hasta los huesos a una muchedumbre ajetreada con la compra del clásico pavo o del modesto conejo, con la adquisición de las últimas botellas de vino —siempre se nota, cuando ya es casi tarde, que las reservas líquidas no "van a bastar"—, la búsqueda del juguete para el niño que nada recibirá en Nochebuena porque faltaba el dinero y que ahora, después de que el padre ha hecho nuevos cálculos, ha registrado más sus bolsillos, ha dado el "sablazo" que hace siete días no se atrevió a dar, recibirá por fin, si no el tricolor con el que había soñado, por lo menos el caballito de cartón, o la pelota multicolor de goma. Dentro de pocas horas amanecerá un nuevo año. Nosotros, los españoles, comeremos nuestras doce uvas con los doce toques del reloj de la Gobernación, de la Puerta del Sol, en Madrid, retransmitidos por radio. ¿Qué cerea está España, en estos momentos, de nuestros corazones!

PSICOSIS DE FIESTA  
A medida que se pasan las horas de este treinta y uno de diciembre, se ha hecho más perceptible la psicosis de fiesta. Y, sin embargo, en los rostros que reflejaban el contagio de la alegría del día, me ha parecido descubrir un acento de ansiedad, de inquietud. Ansia o inquietud que también refleja hoy la "Prensa italiana". Ha pasado el 1948 —faltan tan pocas horas...!— y su único resultado positivo ha sido que "no hubo guerra". ¿Estallará el conflicto cuya amenaza oprimió a toda Europa, en el 1949? ¿Podremos repetir una vez más, el treinta y uno de diciembre próximo: "Gracias a Dios, no hubo guerra"? Esta parece ser la preocupación primera de los italianos. Así a ella se añaden tantas otras, tantas interrogaciones, tantas angustias, tantos problemas.

ESPIRITU ITALIANO  
En el fondo, el italiano es práctico y realista. Ello lo llevan a analizar los sucesos y los acontecimientos ocurridos a lo largo del año y a someterlos a despiadada crítica no sólo con el fin de hacer un balance exacto y metódico, sino también con la esperanza de aprender la lección que de los hechos se desprende para aplicar la enseñanza al enunciado de los problemas futuros previstos. Se resumen de la actividad pasada; este balance es según la Prensa y la opinión pública local, relativamente favorable a Italia. Sobre todo, en el terreno de la política exterior. En él ha logrado Italia reanudar viejos vínculos de amistad, y sobre todo, demostrar su buena voluntad y su plan de cooperación y de colaboración. Pero también ha demostrado este país haber sabido comprender cuán lejos está aún la posibilidad de un perfecto entendimiento con

### ROMA en Burgos

## BRUJAS EN LOS ABRUZOS

### Allí se cree a pies juntillas que estas enemigas de la Humanidad chupan de noche la sangre de los niños

ROMA, 7. — (Crónica de nuestro corresponsal).  
Gabriel d'Annunzio presenta en su obra, "Triunfo de la muerte", un cuadro de brujería capaz de ponerle los pelos de punta al más pintado.

El campesinado en pleno de los Abruzzos cree todavía a pies juntillas en la idea de que las brujas, enemigas implacables de la Humanidad, se cuecen de noche en las casas para chupar la sangre de los niños, convirtiéndolos con este tratamiento en criaturas débiles y paliduchas. Desde ese momento la paz desaparece de la casa. Es inútil que el médico se empeñe en devolverle los colores al niño con unas cajas de inyecciones reconstituyentes. Se cura a los niños de otra manera en Los Abruzzos.

El sistema empleado para combatir a las brujas y sus malignos influjos es algo más complicado. Es necesario llevar al niño a la iglesia del pueblo, rodearle el cuello con un pañuelo en el que se ha puesto una pizca de sal, cortarle un pedazo de pelo y hacerle, finalmente, oír la misa. Hasta aquí las obligaciones del cura.

CURACION PARA TODO  
Yo no he podido comprobar personalmente si este tratamiento devuelve el vigor y los sanos colores a las criaturas o si, por el contrario, las deja tan flacas y amarillentas como antes. Nunca tuve la suerte o la desgracia de verme cara a cara con una bruja —creo en ellas, como cada hijo de vecino—, pero pienso que me gustaría pasarme siete noches al acecho, en compañía de un buen campesino abruzo, una lamparilla y una cazuela de barro.

Si uno se aleja un centenar de metros de las últimas casas de Aquila o Pescara —las dos ciudades importantes de Los Abruzzos—, le enseñarán que no existe nada mejor para curar los accesos y formicolos que la decepción de un pichón. Y con la misma fe le darán un cocimiento de algarrobas al deshidratado que alberga la soledad. Con parecidos métodos pretenden los campesinos curar la bronquitis, las neumonías y hasta las parotiditis.

PROCEDIMIENTO COMPLICADO  
En algunos pueblos de Sicilia curan la ictericia de un modo extraño. Se le ata al enfermo un hilo rojo al cuello

para llevarlo así, como quien lleva una caballería del roncal, al pie de un granado. Allí el hombre debe quedarse solo para que haga determinada necesidad natural junto al tronco del árbol. Es creencia común que la ictericia pasará al granado y éste, a cambio, le dará al enfermo el vivo color de sus flores y de sus frutos. Ante un acto semejante de generosidad, uno no tiene otro remedio que quitarse el sombrero.

También en Sicilia, los niños enfermos de sarampión pasan la enfermedad envueltos en un trapo rojo, ya que los campesinos sicilianos creen con fe de carbonero que el rojo atrae al rojo. ¿Quién se atrevería a quitarles esta idea de la cabeza? La erisipela —que mata o pela— desaparece después de recitarle al enfermo una oración especial: "En los trescientos sesenta y seis días del año se encuentran noventa y nueve erisipeles...". Después de la oración, se unta la erisipela con una pluma de gallina negra mojada en aceite, se cubre con una hoja verde de berza, y la erisipela —eso asegura la tradición popular— desaparece. Más vale así.

Se ve que hay gentes que no sienten demasiada eufusión por los médicos.

Alberto CRESPO

## CAMPEON DE BALONCESTO



Equipo "Arlanza F. de J.", campeón de baloncesto en el "Trofeo Navidad", jugado en el Colegio de los Hermanos Maristas. (Foto V. LAFRANCA).

## IDIOMA ARITMETICO

### Emplearía números para interpretar las palabras de igual significado

Muchos de los emigrantes que llegan a América no conocen el idioma que se habla en el país de destino. Ivan Petelka estaba cansado de enseñar el inglés a los inmigrantes. Era demasiado pesado hacer a los holandeses, polacos a italianos estudiar un nuevo idioma desde el principio, especialmente un idioma que tiene una pronunciación tan imposible y los verbos tan irregulares. Petelka, un ambicioso ex ucraniano, de cuarenta y ocho años, que no ha tenido dificultad en dominar ocho idiomas, ha pensado que podía "cecinar" un sistema mucho más simple de enseñanza.

En su escuela de Sault Sainte Marie, en Ontario, Petelka está buscando conversos para su "Palabra numerada", un lenguaje de código que probablemente, tendrá más atractivos para los matemáticos que para los oradores y poetas. Si se llegase a hacer universal, mal andarían la retórica y la poesía. Ahora, lo que es otra historia, como dice Kipling, es si este sistema tendrá un éxito práctico mejor que el de los varios centenares de otros idiomas internacionales, fabricados esperanzadamente por lingüistas y pacifistas desde Babel a nuestros días. Por ejemplo, el esperanto, el inglés básico, el Vojtuk, el Novial de Ido, el Ro, el Nulango, etc.

El sistema de Petelka, como el que inventó un holandés en 1940, emplea números para identificar las palabras del mismo significado en los distintos idiomas. Para tratar con un esquiñal, un vendedor persa, lo que debe hacer es sacar su diccionario numérico, mirar los números que corresponden a las palabras que tiene en su cabeza y decirselos a su interlocutor. Al recibir este mensa-

## LA MEJOR PELICULA

### La hizo una estrella mejicana para recuperar a su hija

WASHINGTON. — (De nuestro corresponsal).  
La artista mejicana Estelita Rodríguez separada de su marido, el cantante Chucho Martínez (secuestró a su hija de la capital mejicana, la trajo a Nueva York, y trató de escapar a través de la red de las automótiles y aviones y llegando aquí con veintidós centavos, realizando así su más dramática y mejor película.

## NO ME VALE, NO!



Este caballero rodeado de mujeres —unas guapas y otras bastante sencillas— esta apreciando con toda energía que el vestido no le va, como es fácil de observar. No obstante, es posible que acaben convirtiéndose en él de que se atienda a lo que él quiere, pues ya se sabe que cuando las mujeres —y más si son jóvenes y ta— se emocionan en conseguir una cosa, resulta conveniente confiar en que no sea muy grave, pues de todas formas hay que hacerla, y éste puede ser el caso de Francois Perrier, artista de cine francés.

## Hoy, en el Gran Teatro



## «Aladino y la lámpara maravillosa»

El prestigioso director Alfred E. Green, nos ofrece ahora una nueva versión de "Aladino y la lámpara maravillosa" (la anterior versión fue realizada por la Fox en 1917) que, sin duda alguna, tiene a su favor, sobre la anterior, toda la perfección conseguida por el séptimo arte en estos últimos treinta años y, sobre todo, esa innegable magia de, técnico. Protagonizada en sus papeles principales por Cornie Wilde, que interpreta a Aladino, con las bellísimas Evelyn Keyes y Adele Jergens, que secundadas por escogido grupo de extraordinarias bellezas, realizan los innegables méritos de esta gran producción Columbia, correspondiente también a "Lote de Oro" de dicha marca.

## PAJARITAS DE PAPEL

"PARA llegar a algo efectivo, el acuerdo del Rahr debe tener mayor número de "cláusulas".  
"De que "calibre", amigo?

"Está asegurado, para el año 1949, el cuarto litro de aceite a la semana y por persona".  
"¿Cómo va a aumentar el paro... con los "estraperlistas" cesantes...!

"LOS refugiados árabes en Gaza están muriendo a razón de cien por día".  
"¿Suerte que éste no es bisesto!"

"EN una encuesta preguntaba un señor: ¿En qué consiste eso de la baja del calzado?"  
"En el tacón... que se llevará ahora menos alto!"

"UN individuo norteamericano posee un loro que, según él, es una maravilla, ya que pronuncia claramente varias palabras en tres idiomas distintos".  
"¿Con tal de que esté bien cebado...!"

"MAS alimentos, pero también más impuestos en Francia".  
"Los duelos... con pan, son menos!"

"LOS norteamericanos no contraerán relaciones con los rusos, puesto que los soviets se niegan a comportarse como personas civilizadas".  
"No obstante, acuérdese de eso de San Francisco de Asís, del hermano lobo, del hermano perro, etc., etc..."

KINO

## RITA PIERDE POPULARIDAD



### Ocupa el puesto número veinte entre las estrellas de Hollywood

WASHINGTON. — (De nuestro corresponsal).  
Según la contabilidad de las casas productoras de Hollywood, los artistas que producen más ingresos en la taquilla son, en el cine, Bing Crosby, Betty Grable, Abbott Costello, Gary Cooper, hoy más cotizado que nunca, y Rita Hayworth, ahora en plena aventura amorosa, ocupa el número veinte en popularidad.



je cifrado, el comprador esquiñal sólo tendrá que consultar su diccionario numérico esquiñal y traducirlo.

El vocabulario de Petelka

«La Voz de Castilla»  
Teléfono 2158